

备战2010中高考专题(1)

如何让知识在大脑清晰映现出来?

国内著名心理、学法和数学研究专家、上海第三方教育研究中心首席研究员 赵红旗

对比中找到自己的方法

但他也提到,还有更多的知识回忆不起来了。而正是这些回忆不起来的知识,让他出现各种心理现象。如何解决这样的问题?首先,这个学生没有养成对自己出现的情况进行对比分析的习惯。其次,不明白如何回忆。

优秀的学生,善于抓住自己学习和复习过程中的每个细微变化,进行分析,找到真正适合自己的学习方法。这个学生已经发现两个现象,一个是能够回忆,一个回忆不出来。最好的方法,就是分析自己为什么有些知识可以回忆出来,有些回忆不出来。简单对比,就可以很快找到问题的关键。

关注对自己有利的现象

同时这个学生,在自己面前出现两个不同现象的时候,要注意对自己有利,这样对自己心理就会带来正面的影响。多数学生像他一样,更多的思想集中在对自己心理不利的地方,这样就会逐步消磨掉自己的信心。在距离明年中高考还有七八个月时间,学生会遇到无数同样的折磨人的现象,需要学生能够及时调整自己。

这里我给大家讲讲如何回忆,才能够让所有的知识,都能够像这个同学某些知识一样,随时可以清晰回忆出来。回忆的方法非常多,由于篇幅所限,我就不给大家一一对比分析各种回忆方法的利弊。向大家推荐一种对于复习学生比较实用的回忆方法。

建立“核心”记点

由于回忆首先是“大脑已经‘记’了,然后才

有高三学生询问,自己进入高三到现在,突然发现自己很多本来认为掌握不错的知识,在大脑中“消失”了,怎么想也想不起来,只有部分知识还能够清晰地回忆出来。很多时候,越想越焦急,越急越学不进去,现在经常心里很慌,学习起来也不知道该做什么。

这个学生说的现象,在进入中高考前的两三个月,多数学生都会出现。他在自己内心慌乱的状态下,能够回忆出的知识,其实已经进入了他的潜意识,也就是这些知识在他的心里根深蒂固。原因是这些知识,他肯定经过无数次的重复,在自己心里扎下了根,并且根深叶茂,无论出现什么情况,都难以撼动。我们期望的最佳复习效果,就是让每个知识都能够这样达到“雷打不动”。

能够回过头去“忆”。因此讲述“忆”之前,先简单讲一下这个非常时期的“记”法。复习,肯定是有知识都学习过了,因此,可以先到自己大脑中搜索一遍,看自己还能够“忆”出什么来。这些“忆”出来的零星知识,就是自己未来大规模记的“星星之火”,围绕它们开始展开知识的“记”。

但如果大脑什么都想不起来,这个时候,就需要先“强记”一些知识,让它们扮演前面的“星星之火”的角色,但记住这些强记的内

容,肯定在大脑根基不牢,所以以后要多关注它们,逐步让它们胜任这样的“局部核心”的角色。

洗脑之后要抓紧“忆”

进入复习阶段,学生时间非常紧张。不可能在一门功课上花费大量的时间。这样多学科“交叉学习”就比较多,而这种学习有利的是,让学生可以换换脑子,但不利的是,正是这样的

“换脑”,会让学生出现“洗脑”现象,就是学生刚学习的知识,被新的知识“洗掉”了,被洗了,那不就是白学了。

特别是距离中高考时间越近,这种“洗脑”现象越明显。因为学生在每个学习阶段,都会精力高度集中,精力越集中现在的内容,以前的内容就会被“洗”掉越多。并且这个时期,考试不断,而考试更是学生精力最集中的训练,自然“洗脑”现象,就更需要学生警惕。防止洗脑最好的方法,就是这个阶段学习任务结束,马上回头去“忆”,回忆一下其他科目的内容。

“忆”要先全局后局部

但由于学生时间有限,马上还要进入新的某一门功课的集训,又开始新的“洗脑”。在洗脑间隙回忆知识,不可能把几门功课的内容,都面面俱到想一个遍。这就需要学生用“全局-局部……”的回忆方法。

就是根据时间长短,从全局开始回忆。比如高中数学,只要有时间,就想想“函数-数列-三角函数-立体几何-解析几何-排组统概等”,如果时间还多,就进入某个局部,比如函数“定义域-解析式-值域-参数域等”,如果时间再多,就可以进入定义域“常见函数-复合函数-分段函数等”……

我们很多学生常说自己时间不够,没有时间回忆知识。大家看了上面的方法,就会发现,这样的回忆根本不需要多少时间。还有如果学生自己做一个统计,统计一下自己每天每个时间段,到底在做什么?就会发现其实自己很多时间都被浪费了。有关复习期间的把握问题,我们会在以后给大家讲述。



走进红旗数学,才知道什么叫专业

红旗老师秋季高中函数专题集训第二期11月22日开课

红旗数学是由国内著名学法和数学研究专家赵红旗老师创办,10年的磨砺成就了无数孩子教育。红旗数学是国内目前为数不多的“按照目标收费,不受课时限制,教好学生为止”的机构。同时,关注孩子学习的效率,不受课时限制,而不是无限浪费孩子的时间。这也就消除了家长的“增加孩子课时,孩子累,家长多花钱”的顾虑,同时“目标收费”更是红旗数学的实力体现。“随时退费”又是国内教育机构很少能实现的,主要目的是选择“教能教好的学生”。红旗数学的“个性化”系统,让家长彻底明白什么才是“一对一”,不是一个老师一个学生这种形式,而是能够真正深入孩子教育的每个细节、保证教育的效果。

学习没方法,再累也白搭

家长稍加留意,就可以发现孩子学习有多么艰难。红旗老师上高一的孩子回家讲,班里多个来自郑州不同初中名校中考全校第一名的同学,现在高中几次考试成绩都不理想,更是有同学,面对很多难以解决的问题,仰天长叹“我怎么这么笨!”有多少家长能够听到孩子心中的哭泣?又有多少家长帮孩子帮到了点上?每当送孩子上学,能否在叮嘱孩子“记住多喝牛奶”的时候,想想如何帮孩子解决学习的困难?

初中学习惯,高中考悟性,2010元旦全天学习方法集训,“一句话点醒梦中人”。课程分理解、记忆、梳理、解题、考试和检查等六个部分,课堂中大量的心理内容更是学生未来学习“茅塞顿开”的关键。考入清华的红旗老师弟子赵雪爽说“他的一些话总能让我有醍醐灌顶之感”。本课程家长可以免费一起听,发现孩子学习问题,感受学习方法的魅力。

高中函数集训不能错过

高中数学不好,主要是函数率没有过关,给后面学习留下祸患,还有就是不知高中学习方法与初中已有天壤之别。红旗老师在5年前开设了全国第一个高中函数专题班,让无数高中孩子掌握了函数的工具,明白了高中数学的“奥秘”。红旗老师亲自主讲的高中函数专题第一期弟子满园,红旗老师在11月22日高中函数专题第二期开始报名,是新高一学生必学课程,对于高二和高三的学生,函数拿下毋庸置疑。为了让学生真正掌握函数,红旗老师的函数专题分两个部分,授课和跟踪。红旗老师用独特视角、用学生极易理解的方法解读函数,快速让学生茅塞顿开。

红旗老师弟子长期跟随

对于初一和高一的学生,红旗老师开设有“长期班”,孩子跟随红旗老师三年,最后按照中考

或者高考的数学成绩收费。这种班级的好处是,老师可以更加全面地了解孩子,根据孩子的情况,真正实现个性化教学。新初二和新高二“长期班”,伴随孩子两年,最后也是按照中考和高考成绩收费。对于新初三和新高三的学生,红旗老师推出了一年冲刺班,并且有大量专题课程。

女生有特点,数学有教法

红旗老师长期教学实践,研究开发出“高中男女生数学分类教学新法”,多数高中女生,高中数学近乎“天书”,刚开学数学还凑合能跟上,越往后学习越头痛,高二下学期到高三上学期,对数学开始恐惧,甚至放弃学习数学的女孩子逐渐增多。更有许多女生数学本来还可以,随着高考临近,数学成绩急剧下滑,拦都拦不住。“高中女生数学班”全国首创,红旗老师独特的教学训练方法可以帮助女生轻松突破数学,男生就更不在话下。

红旗数学如何帮助孩子跳出题海

红旗数学真正能够蜚声国内,让学生成绩能够稳步提升,首先是红旗老师精彩课程使学生喜欢上数学,其次是专业的“数学通系统”让学生彻底掌握数学,还有红旗老师专业的教师研究团队,能够从庞杂的题海中选出真正有价值的题目,实现学生“一通百通”,让孩子脱离“题海”,很多孩子做了成千上万道题目,还不知所以然,就是缺少老师引导,其次是缺少“领头羊题目”,或者对这些题目分析不透,最后在题海中瞎折腾,最终“淹死在题海中”。

红旗数学有方法,环环相扣提成绩

红旗数学每个部分知识训练都分“点拨、修炼、助学、督学、补漏、跟踪”等6个阶段。“点拨”部分主要是红旗老师讲课,但红旗老师经常提到,大课难以实现让学生掌握所学的知识,只是让学生有启发,真正可以让孩子成绩提高的是随后连续的学习跟踪。红旗数学投入巨资,历时近5年,研发的红旗数学通系统,保证孩子每个阶段学习都在监控之列。家长可以在校区清楚看到自己孩子每个时间段的学习情况,同时还可以通过网络了解孩子整个学习情况。

电话(东区)67097622、67097623。地址:文化路和优胜南路交叉口国奥大厦1301室。(西区)67950699、67950899。地址:文化宫路和友爱路交叉口省工人文化宫四楼西。第三方教育网 www.disanfang.com

红旗老师:1990年北京航空航天大学毕业,国内中学生学法和心理研究专家,上海第三方教育研究中心首席研究员。2005年电子工业出版社出版,他主讲的《争秒夺分》学法光盘,帮无数学生找到了学习的金钥匙,他的“我赢学法”课程,受益学生数十万。

